
A második éve folytatott itSMf-BCE közös felmérés során 65 szervezet töl-
tötte ki papír alapú ill. elektronikus kérdőívünket, melyek 40%-a kis és középvál-

lalat, míg 60%-a nagyvállalat. A kutatás 2010 második negyedévében történt, IT tuda-
tos szervezetek körében, ahol a kérdőíves felmérést esetenként feltáró jellegű esetta-
nulmányokkal is kiegészítettük. 

http://www.itsmf.hu 
http://informatika.uni-corvinus.hu 
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A vizsgált szervezetek informatikai költségvetése  
2010-ben egyszerre mutat enyhülést és óvatosságot. 
Miközben még mindig zsugorodó költségvetéseket 
láthatunk, majd 20%-kal kisebb azon szervezetek 
részaránya, melyeknek a költségvetést csökkenteni 
kellett. Magyarországon az informatikai költségve-
tést növelni képes szervezetek aránya 18%, míg a 
szervezetek 59%-a költségvetését csökkenteni volt 
kénytelen.  

Felmérésünk szerint Magyarországon mind a 2009-
es, mind - habár kisebb mértékben - a 2010-es évben 
is csökkenő informatikai költségvetéssel kellett szá-
molni. 2009-ben, amikor a válság az egész évre ha-
tással volt, az informatikai költségvetés átlagosan 
11,25%-kal csökkent. 2010-ben még mindig nem le-
hetett fellélegezni, hiszen további több, mint 4%-os 
csökkenésre kellett megoldást találni.  

A költségcsökkenés kevésbé érintette a KKV szek-
tort (-1,1%), míg a nagyvállalati szektorban továbbra 
is nagyobb informatikai költségcsökkenéssel kellett 
számolni (-6,2%). 

Míg 2009-ben csak azon vállalatok tudták növelni 
költségvetésüket, melyek megbízhatóan üzemeltet-
ték a rájuk bízott informatikai infrastruktúrát, és a 
költségcsökkenés jelentős mértékben a fejlesztése-
ket érintette, addig 2010-ben pont a fejlesztési forrá-
sok fokozatos növelését tapasztalhatjuk, azon válla-
latok esetében ahol az üzlettel jó partneri viszonyt 
sikerült kialakítani, és az informatikának megkülön-
böztető szerepe van a versenyben. 
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Összehasonlítva a nemzetközi trendekkel, világosan látható a 
magyar szervezetek lemaradása: A Gartner* felmérése szerint 
nemzetközi szinten csak a 2009. évben kellett csökkenéssel szem-
besülni a vállalatoknak (-8,1%), és 2010-ben már enyhe növeke-
dés tapasztalható (+1,1%).  

A Computer Economics** az informatikai költségvetés csökkené-
sének ill. növekedésének arányát vizsgálta felmérésében. E szerint 
2010-ben a megkérdezett vállalatok 45%-ánál történik meg az 
informatikai költségvetés növelése, míg 42% kénytelen volt költ-
ségvetését csökkenteni. 

* McDonald, M.(2010) CIOs report trading operating budgets for capital spending at the mid 
year, Gartner Group, September 8. **IT Spending & Staffing Bencharks, 2010/2011, Computer 
Economics 
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A válság hatására a szervezetek első lépésben - rövid 
távon -. likviditást javító intézkedéseket hoztak, így 
a munkaerő költségének csökkentése és a beruházá-
sok kontrollálása került előtérbe. Érdekes, hogy míg 
bizonyos - főleg termelő, de emellett szolgáltató - 
iparágakban a dolgozói létszám megőrzése érdeké-
ben elfogadott volt a fizetéscsökkentés, addig a ku-
tatásban szereplő szervezeteknek csupán ötöde al-
kalmazott ilyen megoldást. Ezzel szemben a 2010-re 
már 40%-ra emelkedett azon szervezetek száma, 
ahol meg kellett válni informatikai dolgozóktól. 

A beruházások területén 2009-re elsősorban a tuda-
tosság növekedése és az  óvatosság volt jellemző, 
míg  a fejlesztések felfüggesztése és elhalasztása in-
kább 2010-re vált elterjedtebbé. 

Jó hír, hogy a tervezett in-
tézkedések között már csak 
elvétve fordul elő az emberi 
erőforrásokhoz kapcsolódó 
költségcsökkentés, ugyanak-
kor a vizsgált szervezetek 
majd harmada tervezi a fej-
lesztések és beruházások 
további korlátozását. 

A hosszú távú intézkedések, 
melyek a szervezetek infor-
matikai gyakorlatának fej-
lesztését jelentik, a válságtól 
függetlenül is szükségesek 
lehetnek a szervezetek szá-
mára.  

A vizsgált években a legnép-
szerűbb fejlesztési területek-
ben nem látszik változás, 
ugyanakkor az elhanyagol-
tabb területen 2010-re előre-
lépés történt: talán pont a 
beruházási döntések kocká-
zatossága miatt erősödött a 
projekt és programmenedzs-
ment tevékenység fejlesztése 
(pl. projekthatékonyság mé-
rés, üzleti indoklás, projekt-
specifikációk fejlesztése, 
stb.), a nyílt forráskódú meg-
oldások használatának fej-
lesztése, valamint az infor-
matikai kockázatmenedzs-
ment tudatos kiterjesztése. 

Fejlesztés és
válság

Hosszú távú költségcsökkentési és hatékonyságnövelő projektek (2009-2010) 

Válság hatására tervezett további rövid távú intézkedések (2010) 
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Az informatika szerepének megítélése továbbra is 
ellentmondásos: annak ellenére, hogy az informati-
kát elfogadják, mint az innovatív megoldások meg-
valósítója, az informatikát magát nem tekintik úgy, 
mint aminek szerepe van az innováció kezdeménye-
zésében. 2009-hez képest a különbség valamelyest 
csökkent, de még mindig jelentősnek tekinthető. A 
vizsgált szervezetek esetében az informatikai inno-
váció kezdeményező szerepe még mindig nagyobb, 
mint amit egy nemzetközi felmérés tárt fel (1,96 
nemzetközi benchmark vs. 2,85 magyar). 

Eltérés tapasztalható abban a tekintetben is, hogyan 
értékelték az informatika szerepét az IT költségve-
tést növelni tudó és csökkenteni kénytelen szerveze-
tek. 2009-ben ez az eltérés az innovatív szerep terü-
letén volt felfedezhető, ráadásul a várthoz képest 
meglepő eredménnyel: azon szervezetek, melyek 
növelni tudták költségvetésüket, nem tekinthetők 
innovatívnak, míg a költségvetés csökkentési kate-
góriában innovatív IT szervezeteket találunk. 

2010-re az innovatív szerep eltérése a költségvetést 
csökkentő és növelő kategóriában is mérséklődött, 
ugyanakkor előtérbe került az üzleti és informatikai 
területek közötti kapcsolat: az informatikai költség-
vetést növelni képes szervezetekben az üzleti terüle-
tek jobban értik az informatikát, és szorosabb part-
neri viszonyt sikerült kialakítani. 
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Hova tartozik az informatika? 
(Kinek jelent az informatikai vezető?) 

Az informatika helyének változása (2002-2010) 
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Informatikai stratégiát a vállalatok majd háromne-
gyede készít, mely a tavalyi arányhoz képest közel 
10% csökkenés, de még így is felette van a nem in-
formatikai tudatos vállalatok körében tapasztalható 
25-30% aránynak. A csökkenés részben betudható 
annak, hogy a válság miatt a meglévő, vagy tervezett 
stratégiákat sok esetben nem lehetett már követni, 
és ugyan szükséges volt a stratégiák újbóli elkészíté-
se, de ez - sokszor üzleti oldalon sem - történt meg. 

Az informatikai stratégia átlagos időtávja közel 3 év, 
mely megfelel a korábbi saját és más felmérések 
eredményeinek. Minél tudatosabb egy vállalat az 
informatikai megoldásait tekintve, illetve minél töb-
bet költ az informatikára, annál rövidebb az infor-
matikai stratégia időtávja. 

Az informatikai stratégiák tartalmában a hagyomá-
nyos elemeken túl, egyre fontosabbá válnak a szabá-
lyozási megfelelési kérdések (compliance), ugyanak-
kor veszített szerepéből az IT kontrolling és a koc-
kázatmenedzsment. 

Azon vállalatok esetében, ahol van formalizált infor-
matikai stratégia, 60%-ban az üzleti stratégia része-
kén kialakításra, és csak a vizsgált szervezetek 40%-
ban beszélhetünk önálló informatikai stratégiáról. 

A vizsgált szervezetek majd felében az informatikai 
stratégia az üzleti stratégiából kerül levezetésre, az 
üzleti stratégia kialakítása után határozzák meg.  

Az informatika a szervezetek 44%-ban nagyobb sze-
repet kap az üzleti stratégia kialakítása során: 24% 
esetében az informatika javaslatokat fogalmaz meg, 
míg további 20% esetében az üzleti és informatikai 
stratégia kialakítási folyamata szorosan integrált, a 
két stratégiát együtt dolgozzák ki. A vizsgált szerve-
zetek 8% esetén a két stratégia között nincs kapcso-
lat. 

Az erőteljesen az üzleti stratégia által meghatározott 
stratégia egybecseng a nemzetközi felmérések ered-
ményeivel (48%*). Azon vállalatok aránya, ahol az 
informatikai és üzleti stratégia között nincs kapcso-
lat, nemzetközi szinten több, mint kétszerese a fel-
mérésünkben tapasztalthoz képest (19%*). 

*Roberts R. and Sikes J. (2009) IT in the new normal: McKinsey Global Survey results, 
McKinsey&Company, 2009 December 
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Kutatók: Szabó Zoltán, Fehér Péter 
Készítette: Fehér Péter, 2010, Budapesti Corvinus Egyetem, Információrendszerek tanszék 
további információ: pfeher@informatika.uni-corvinus.hu 
http://informatika.uni-corvinus.hu 
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